2]

AdHT Db eld
(Integration)

9.01 Y¥dTdHT (Introduction)

QfT8TRI 558 H HHIh e 0T ! WISl 3Tdeber=T IO | Yd g8 AT | FHIbA IO & eI D1 YRo3AT
FHAA &AT @ Bl ST B @ ol UHT 3T+ #1001 & ANT B | g3 STHGBT YAP U T Bl AR IR o7 |
Hehar (Summation) UfsHaT & BROT &1 9 fAwg BT A1 FHIG IO U |

FHACATY bl & &bel, SNl & ST, Jocd dex ATQ ST B o AUD ARl BT el &
B eTaRay HHTBE IOT BT IEfAhTd 3Tl |

3gerer IO H 8 3 §U el & 3radhel Vlidh ST BRd & Sidich HHIDBA 0T H &4 I8 Bl QI
B & TSTHT 3fddhel VNI AT BIdT & | TICd: WHIGE 3fadbad &l Uidad (Inverse) Ulsham & e sHifor)
39 yfderadberst (Antiderivative) AT v (Primitive) ¥l &8 © |
9.02 Bel-1 bl HHATD A (Integration of a function)

Ife {31 T B f(x) © IR THBT WHIGAT [(x) & o URATTIER

F@I= 1) 0
Al F(x) 38R % f(x) BT x & AU BT BT & | O Hebd WU # 91 bR Uhe vl &
[ £y = F(x) @)

GIE\TWJ & YANT FHEHA 8d T de BT AId TR x & AU THAIGAT BT & | Tal BAd f(x)

FT®T T & 8 Bl Fdhed (Integrand) H8d & TT F'(x) &1 dHdGA (Integral) &84 & |
i AR T 3Tadhal YR YT UshA & 3T FHIBRT (2) & I &l BT x & ATUeT 3Tadhal b U

[ o] =L po)

an [ @] = 1) (e (1) 9]

3T U BT f(x) T & a1 SHBT HHIHAT PR UTK Beld Dl I: 3dderd el UR (3T -7 Bl f(x)
YT 81 ST © |

U YBR 30 T AT BT Aabh A B YT Bl bl G4 FHIbA Bl IR 1 3T IIT BA-T T 8l
ST & |

d , . .
SRS E a(s1n X)=cosx 3: I cosxdx =sinx

d
E(xz):zx 37 J2xdx:x2

feaoft: aFR I Sf(x)dx=F(x) 81 al f(x) & @& (Integrand), I S(x)dx @1 wwd (Integral) T2
THTG BT AT ST B Bl UihaT FHTdH (Integrptog) HEAT B |




9.03 ARAd WHIHA dAT WHIGS AP (Indefinite integral and constant of
integration)

& SId © o fdl 3R &1 sradd [oNid I I & 3iedfd %(c):o, Bl ¢ PIg IR B |

- %{F(x)] — F(%)

a LR+ =S F1+20
- f()+0

- %{F(x)w] — F(%)

TE 9T BT x B AU FHIRAT B IR
| {%{F(x)Jrc}}dx: [ £yt

T j f(x)dx=F(x)+c, (@RETITE)
SIBl ¢ U Weo 3R (arbitrary constant) & R TG &l 3/aRId $H5d o | I8 R £ W Wad sidl & | faedl
A BT f(x) BT GHIGA (UfaTaderst) &1 A1 ATGAI (unique) T8T BIAT & dfedh 3= 8Id © | AT ITH U Uk
FHIGA [ (x) B AT F(x) + ¢ B, OBl ¢ & M~1—2 911 & R Beld & M~1—2 FHIGA YT BId & [OTT4 Dot
3TeR US Pl ©I 3R BIdl & |

IeTavuTef: %(x2+l):2xzj2xdx:x2+l

i(x2+4):2xz>j2xdx:x2+4
dx

g (x*+1) T (x> +4) TAM T8I & T4 TP 3R U8 P 3R 2 |
fewqof: aifiRerd wHhe & Ui FHRIT H AT BT 2RI, FHIGAT B Ulhar & gol 814 R e A1 |
9.04 WATHAT @ YHA (Theorems on Integration)

T 1 5l R k2, [xf (e = x[ f(x)x
I TP MR T U R B & [UHe Pl FHIBAT S 3R g TR B & HHIGA & IUHADHA &

RIS BT B 17
YHIOT: 3dhod & YT I 89 OIIFd & b

%[k | Foec | = k%[ [ £Gode | =k fx) [afReTT 9]

I geTl BT FHIDB AT B W,
| %[k | f(x)dx}dx = [k £ (x)eix
ar [ f(oydx =k £ (x)ex
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w2 [[A@* A0)]dx = [ £(x)dx + [ £,(x)dx
AT QT TR el & INT IT 3R B AAIGA S FHIDBAl & AT AT 3R & §Ie 8idl o |”

YT AT [fde=Fx) o [f(x)de=Fx)

DUEEN=A0) @ LR )= AG)

) B @)= @] S 0]

= h(x) £ f(x)

AT Tl Bl FHIb T B TR
I%[Fl(x)in(x)]dx S IPAGEFACHIE

ar [LAG) = £,(01dx = Fy(x) = F (x)

= [ £y [ £, (x)
5 19 1 9 3 U_l & ART 4R W) AR 81 Whdl & IR 3 Ual & INT W ANL BT AaeTd 81 6 |
ATTDIBIOT (Generalization)

[l £y (o) £ e, £ (0] de = [ e £, () + [ e, £, (x) e

=k [ Ay £k, [ £, (x)dx
9.05 WHIHd- & HIFM® YA (Standard formula of integration)

B9 9gd W WM Beli] & AdbASl S & o714 8H S I FHIbel 3 ford Hebdl & Sl fAf=T et
& FIHA § AFG A @ w9 H AR fBRd 91 B

SRS E %(x") =nx""(n+0)
= J.nx”’ldx =x"+c¢
n & (n+1) 3 gfenfUd &= W
xn+l
Ix"dx: +c(n=-1)
n+l
4 YR 91 g3 a1iud fad o dad &
IdqpdT b A WA WHTHd A
d
1, E(C):O — IO-dx:c
d -1 xn+l
2. —(xX")=nx"", n#0 x"d = te, nz-1
dx( : - I n+l1
3. i(log|x|):l, x#0 - Ildx=10g|x|+c, x#0
dx X X
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d
4. a(ex):ex = Iexdx:eerc

d . . N
5. E(a )=a"log,a — Ia dx—logeaJrc
d .
6. E(smx):cosx — Icosxdx—smx+c
d )
7. a(— COs x) =sin x = Ism xdx = —cosx+c
d 2
8. E(tanx):sec X = Isec xdx=tanx+c
d 2
9. a(—cotx):cosec X - Icosec xdx=—cotx+c
d
10. a(secx):secxtanx . Isecxtanxdx—sechrc
d
11. a(—cosecx):cosecxcotx = I cosecx cot xdx = —cosecx +c¢
d . 71 l l . 71
12. —(sin” x) =—, (| x[<]) dx=sin"'x+c
dx /l_xz = I /
d ., -1
13, —(cos™ x) = (I x[<1) dx=cos ' x+c
dx I-x = I\/
d -1 l -1
—(tan  x)= dx=tan x+c
14 dx( ) 1+x° = J.1+x2
d -1 l l -1
—(—cot x)= dx=-cot x+c
1o dx( ) 1+x’ = J.1+x2
d 5 1 1 »
16. —(sec” xX)=—— ————dx=sec x+c
dx xvx® -1 = J‘x\/xz—l
d( cosecflx)——1 I L. cosec ' x+c¢
17. - = -
dx xvx® -1 = xVx' -1
d | x| | x|
—|x==,(x#0 —dx=|x|+c, x#0
8. —lxE(x20) = [l
faretra: L (v)=1 dx =
T a(x)— = Il. x=x+c
d B d B
R (a) - [ /(0)dv = () ®) [ fde=f)+e

31fq fh¥dl Wald & qHIhA & ITddheol AT ddhdol & ARG H HATGA oRid BT <R BIdT o |
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fewgofY:

(1) g 12 9 13 9 38 ey T8 Nt a3y f& sin™' x = —cos™ x afew I Badt SR Ug A B B
2 qifeh 89 O & fb sin ' x+cos ' x=7/2

@) AT FHIGRA B FHI T 3aRTel H Bots URHINGT § S99 31avTal &l Fe fof@d & | faeiy U &
TeH H g B IHY 3Rl BT €T T ST A1 |

9.06 3ddbel-l d WHIDGA @I Tl (Between differentiation and integration)

) S <fha woEl W) BT & T U BT gRUTH U Weld BT ¢ |

@) <=l wfharg Ra® B |

@) UAP BeAd AABA-I AT FATGACI BT LIS I8! © |

@) UAS BAT BT AABAG (AT FHPBT AN Bl) AT BIAT & U (¥l HeAd I FHIbel (ATS IHPI
IR 8) JMfgdi =T8T BIaT © |

6) THH BAT B AABAG Bl A U (45 IR BIAT & Sldich BA- & FHIDA DI A YNATNT 3T<IRTeT U= Bl
gl

6) Bl Wod & 3radhad & S 3 I8 & 6 98 9 @ el fag = Eieh 712 el @ a1 yavrar
BIT & Sl fhl WeTd & |HIDBeT T AT 3fef U8 © fdb I [l 819 & &=l (area of some region)
& IRER BIAT © |

(7)  oTadcrol &l SUANT BT & IF, @Rl AT Hifdd ARMEIT &I 10 B H SIafdh THIGA 6 SN GTA™
P, AT ST Hifew IRt S wve | fhar Sirar B

@) STadmdA I FHIHAT (P GHY bl kA UlhIU § |

9.07 HHTHAH &I faftrar

FHIGA S B & folw qerd: 1 ARt gy § @Ry il 6 |
O e GH S TN R
(D) vy I
(D) nif¥re f=t # faaee g™
IV) Qe fafy grr
I 993 Al & WA R 9A916d (Integration by the use of standard formula): J81 ST & T
HFe AT BT AT TR =1 G3ll, FHpoicda @i, Snfe &1 YA &R GHIGS $Hl A14E Wd 4 dlH & ULl
FHTRA hAT ST & 578 =1 3180l §IRT /AT ST |l © |

FACCIDES RG]

TaTevl-1. F=faRad el & x & AUl FHIDAT DHIfoTi—

: . o X+ R
() x° (i) v/x (i) — ) 75
ﬁ!%ﬁ@ﬂﬁ%%]x"dx=x +1+c,n¢—l
n+l
6+1 7
@) & [=[xde="—tc=21c
6+1 7
1/2+1 3/2 2
. I = [Jxax = [ x"2ac = = be=2 _4e=Zyye
@ A J ] 1/2)+1  3/2 3
x* +1 ¥ 1 1 1
]: dx: _t — dx: —dx+ —dx
(111) HIAT I ! Ji(x“ x4j Ixz Ix4
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:Ixzdx+jx’4dx: l +
-2+1 —4+1
1 -3 x 3¢
‘ - l B L B xl/2+l
V) A = ﬁdx_jx”dx{—l/zﬂ e
1/2
= X +c:2 X +cC
(1/2)
I]IEVUT-2. dex EISECI
2 2
. J-ax +bx+cdx= |:ax +b_x+£:|d}
X X x x
:I[ax+b+£}k
X
c
jax +j +jx
1
= dx+b|dx —dx
ajx + j +cjx
2
:%+bx+clog|x|+k
- 2
I]TBNVI-3. J RN BT x B AT THTHAT DI |
1+cosx
sin” x 1—cos® X
gel: Jl+cosx _J 1+cosx
:J-(l—cosx)(l+cosx)dx
(1+ cosx)
:I(l—cosx)dx:Il.dx—jcosxdx
=x—sinx+c
2 x> =1)+1
&a: x_dx:"‘u

x+1 (x+l)

[220]



=x7—x+log|x+l|+c, (x;t—l)

JTexXvl-5. J.\/l+sin2x dx SITd HIfU |

gel: Im dx = I\/[(sinz X+ cos’ X)+2sin xcos x] dx
=J(sinx+cosx)dx
=—cosX+sinx+c
1—cos2x
gqleXUl-6. I—dx ST BHIfOTT |
1+ cos2x
S Jl—cos2x J'ZSIIl X . i
] 1+ cos2x 2 cos> x [ cos2x=1-2sin"x=2cos” x —1]
= Itanz xdx = I(secz x—1)dx
=tanx—x+¢
g<leXvl-7. J dx zira HIfT |
1+sinx
1 1 1-sinx
Bol: ——dx = — X —dx
J.l+s1nx J.l+s1nx 1—sinx

1—sinx 1-sinx
—J dx=J = i
—s1n X cos” x

_ J‘ 1 sin x
cos’x cos’x

= I (sec2 x —sec x tan x)dx

=tanx—secx+¢

d 3
FETEXT-8. U b bl YIUTdl Ey=2x—x—2 gRT &1 Gl & | 78 a3p a5 (1, 1) & YOIl & | @86 &1 FHIBRYT

ST HIFTT |
P
dx X
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THT Y&l BT x b ATUeT THIB T b UN—

foa-
dx
—
22X
= Y 5
2 3
= y=x+—
X

o B (1, 1) U Ol & 37

x—l

-1

+c

3 4¢

J(Zx—3x‘2)dx

Idy = ZI xdx — 3I xdx

1:(1)2+(?—)+c:>c:—3

3
.. T BT T FHIBROT y=x2+;—3
YIHIdl 9.1
1. 99 Bl &1 x & AU HATGAT BHIfTU—
(i) 3Vx* (ii) e (iii) (1/2)° (V) o
791 \ATmdl & A ST DITSTT

2. I[Scosx—3sinx+

Je

COS X

5. I(l+x)\/;dx

]

10. J.(sin’1 x+cos ' x) dx

cos’ x

8. dx

1+sinx

12. Itanz x dx
15. I(tanz x —cot” x) dx

18.

20.

cos2x

23, dx

J

sin xcos? x

[222]

3.

6.

9.

11.

13.

16.

19.

2

—

24,

Ix;_ldx 4. Isecz x cosec’x dx
2
Iaxda 7. Ilfxz dx

Isec x(secx + tan x) dx

2_
J')C2 ldx
x +1
Icotzxdx 14 IL
C o lx —x
sin x 1
dx dx
J.1+sinx " J.l—cosx
I cot x(tan x — cosecx)dx
: Ilogxxdx 22. I\/1+0052x dx
J~3cc‘)s2c+4dx
sin” x



n yfavermgr g1 WATdEA (Integration by substitution)
(a) = & gfoemu gR Y =R 31 ST yfaRee g1 wads @R d yRddT R GHIhed Pl A Db WY
H 98 PR FHIBAT DAL, IARATYT H HABAT BRAT BEANT & |

g Al [ f(x)dx W x B A0 F x=¢() g et fear o

[y = [ fotusg e, et $)="2
d d
YHTOT: H{TAT If(x)dx:F(x) El Ej.f(x)dx:EF(x) CECREIS) (1)
o Al x=g(r) @@ %:gb'(t)sﬁﬁ o)
d d dx .
EGE ZF(x):EF(x)'E (g@er s 9)
= (). 4'@) [(1) 7 2) 9]

=fle0}¢' (1)

37 AHTBAT BT IRATT I—

[ (x)d=[ {0} (1)

. F)- [0 0
. [ (x)as = [ {0} (1)
gfiReasT 4179 §® WD (Some integrands for substitution)
@ [ =105 1] 4¢ T f0=1 )
) Jureor £ =T @ 0=t AR
() XRgeb Ber f (ax+b) &Y
If(ax+b)dx:f(az+b)+c (ST8f a @ b 3RR B)
STefds Jf(x)dx=F(x)+c
Magad wael og 0T 43
AT azo @
i +b n+l
i) [(ax+b) dx:(c;x(m)l) ne-1
(1) Iaxibdx=510g|ax+b|+c, a>0
(ii) [ettdx = e e

a
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(v) Isin(ax+b)dx = _Mﬂ:
a
_sin(ax+b)
V) JCOS(ax+b)dx =———F+c

fewofl: \rr=Ia: ufaRe SR @1 BId AUS 1| e © U8 Wb Bl g R R BRar g | fiReme
ERT G fAfe &7 Aherdl 39 q1d WR ¥R © b &9 B YR AHIH Bl a1 UH Bl & IO & wd H
gdhe HR b, fSTTH T Bl I AT I Bl B ATl 8l |

FACCIDES RG]
Sarevel-9. FEARIT Berdl &1 x & Ul HAIBAT BIfoTi—

sinlx

1 in yx
) o] 0 Chv ™ s

1
®dl: (1) AT logx=¢ d4 ;dx=dz

]:dex:jcosldlzsinlﬁ-c =sin(logx)+c
X

sin” x

Gy I=| =

dx =dt

e sin'x=tr=
1—x?

1
[:Ie’dt:e’ +c=e" *+¢

sin\/;
=
(i =
1 1
Jx=t=>——dx=dt = ——dx=2dt
2Jx Jx

1 :IsinIXZdt:2Isin tdt

=2x(—cost)+c=-2cos Jx+e

1

i [=[—— _da

) J-cosz (5x+2) *
=Jsec2(5x+2)dx

qHT 5x+2=l:>5dx=dl:>dx:%dl

]:J.sec2 lxldt
5

L sec? ldt:ltanl+c:ltan(5x+2)+c
[224] 7 >



fr=ferRad weral BT x & TUel Wb bIfoTu—

Sarevvl-10. Il
. loglx +VI+x7] . | L]
(1) \/l+x2 (11) sec x log(sec x + tan x) (1ii) T+ tan
. | log[x++1+x"]
0 =17
1+x°

AT log[x++1+x*]=¢
1 2x

x| 1+ dc=dt
x+ 14+ x? { 2 l+x2}

2
N 1 ><[\/ler +x]dx:dt
[x+v1+x] V1+x°

1

dx =dt
= 1+x°
1 :Itdt
Z(2
=—+c
:%[log{er\/lerz}]2 +c
(1) I = Isecx. log(sec x + tan x)dx
T log(secx+tanx) =1

1

. —————x(secx tan x +sec’ x)dx = dt
(secx+tanx)

secxdx =dt

1 1
I = It dt = E+c = 5[log(secx+tan x)]2 +c

1 1 COSX
i P R S U LS
1+ tan x 1+ sin x cosx+sinx
cosXx
B _[ 2cosx lJ(cosx+sinx)+(cosx—sinx)
cosx+sinx 2 cosx+sinx
B J-cosx+s1nx J-cosx s1nx
cosx+sinx cosx+s1nx
_ IJ- J~cosx s1nx
cosx+s1nx



(b)

@)

e wrpe 8 9 COSX +sinx =t

(—sinx+cosx)dx = dt

1
:_.[ Lpdr_L +—log|l|+c

x 1 .
:—+—log|cosx+s1nx|+c
2 2

repIorfAda wadl tan x, cotx, sec X qAT cosecx & AR AT

HTAT

HTAT

(ii) A

(i) T

I= Jtanxdx J-smx

COS X

cosx =1 = —sinx dx = dt = sin xdx = —dt
]:I_Ta?:—log|t|+c:—log|cosx|+c
=10g]secx’+c
Itanxdx:10g|secx|+c:—log|cosx| +c

I = Icotxdx J~cosx

sin x
sinx=7= cosx dx=dlt
dt .
]:I7:log|l|:10g|s1nx|+c

Icottdx:log|sinx| +c

secx(secx + tan x)

1= jsecxdx I (secx+ tan x)

secxt+tanx =t

(secxtanx+ sec’ x) dx = dt = secx(secx+ tan x)dx = dt
dt
/ :I7:log|l|+c =log|secx+tanx|+c

1 sin x

=log

COSX COSX

1+sinx

=log

COS X

.. X 5 X . X X
sin” —+cos” —+2sin —cos —
2 2 2

=lo +c
& X 5 X

cos’ = —sin® =
2 2

[226]
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2
X .. X
COS — +SIn —
2 2
X . X X ..x
COS —+SIn — || COS ——SIn —
[ 2 2}[ 2 2}

1+tanx/2‘
——|+c

+c

=log

g 1-tanx/2

T X
=logtan|—+—[+c
4 2

Tox
Isecxdx:10g|secx+tanx|+c =log tan _+E +c

(iv) & I Icos oox di — J~ cos ecx (cosecx —cot x)

(cosecx—cotx)
T cosecx—cotx=1= (— cos ecx cot x+ cos eczx) dx=dt
cosecx(cosecx —cot x) dx=dlt
I= J.% =log | |+c =log|cosecx —cot x|+ ¢

1 cos X 1-cosx

+c

sinx sinx

=log +c=log

sin x

1-1+2sin’(x/2) |

+c
2sin(x/2)cos(x/2)|

x
=log +c =log tanE

Icos ecx dx =log |cos ecx —cot x| +c=log |tan x/ 2| +c

(. cosecx —cot x = tan x/2)
JEIEUT-11. GHATBAA DHIFTU—
1
JI+cos2x

1

gl HFA =] l de=|
' J1+cos 2x V2cos” x

dx

secx dx

1 1 1
a5l

1
=—Ilog|secx+tanx|+c

V2
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SeIBYUI-12. Jsecx+1 BT x P U THIbBTT DITTI—
Bel: HHET 1= j\/secx+ 1dx = _[ ( )dx
COS X

J~ f1+cosx J~ / 2cos’ x/2 J~ J2cosx/2 "
coSsXx 1-2sin® x/2 \/1 {\/Esm(x/2)}
IS V2sin(x/2) =1 = 2 cos (x/2)x1/2dx = dt
\/Ecos(x/Z)dx:2dt
2dt
I =
: 15
(c) a1 g1 Previfida ad-wfieel & SuahT gRT WAmad

P8 IR TG H U FPeIviicdia B f[agd gid @ o Rplviicdia adaffemei &1 SuanT &R
FHTGAT AT T forar SIrar 8, R aedasd] SR UReITIe &l YIRT &R FHIb SiTd [hal ST & |

U

=2sin ' t+= 2sin’1(\/§ sinx/2)+c

FACCIDES RG]
IGTENU-13. S AT Bl B ST dBIoIU—
(i) 7 = [ cos3xcos4x dx (ii) | sin® x dx (iii) [ cos’ x dx (iv) [sin®x dx
gd: (i) Izjcos3xcos4xdx:%J.2cos4xcos3x dx
zlj(cos7x+cosx)dx:l[snﬁx+sinx}rc
2 2
) 1—cos2x 1
i I=|sin*xdy=|———""dx=—|(1-cos2x)dx
(i J [— 3L )
1 sin2x
=—|x— +c
At
3 1
(1i1) Izjcos xdx:ZI(cos3x+3cosx)dx

( cos3x =4cos’ x—3cosx = cos’ x =1/4(cos3x+ 3 cos x))

1| sin3x .
=— +3sinx |+c¢
L]
(v) I:J.sin“xdx:j(sin2 x)zdxzj 1= cos2x de
2

1
= ZI(lJr cos” 2x —2¢0s 2x) dx

1 4 1
:—J.[ 08 x—2c052x}dx:§I(3+cos4x—40052x)dx

:l 3x+sm4x—25in2x +c
8 4
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YI1HIIT 9.2

1 ®erHl BT x D AT THTR AT dDIfoTT—

1. (i) xsinx’ (i) xvx* +1

, _e*—sinx e
-0 e* +cosx ® Ji+e

e& COS e‘/;

3. (D) e +1 (i) BN

1 1+logx)’
4. () ———— (ii) @
x(l+logx)
) mtan ' x . Sinp X
5 0 1+x° (i) cos?’ x
) 1 . I+4+cosx
6. I -
@ V1+cos2x (i) SIN X COS X
7. (1) sin3xsin2x (1) \/1—sin x
8. () cos*x (i) sin® x
: 1 _ (1+x)e”
o 0 sin x cos’x (i) cos’ (xe™)
. 1 . 1
10.
@ 1-tanx (i) 1+cotx
_sectx _1-tanx
1.
@ “Jtan x (i) 1+tanx
_sin(x+a) _ sinx
2.0 sin(x —a) (i) sin(x —a)
‘ sin2x . sin2x
13 O §inSx sin3x (it ‘ ) . T
sin| x—= [sin| x+—
6 6
[faa = sin 2x = sin(5x —3x)] [Wsz:(x—ﬂ/6)+(x+7r/6)}
) 1 . ) .. 1
14. (i) EYE e y— [fda3=rcosf,4=rsind] (i) Sin(x—a)sin(x—b)
sin x cos x
5. () 57— (i) ————
acos” x+bsin” x \/s1n(2x+a)+s1na
. 1 _ COS2Xx—cos2ax
16. (l) \/COS3 xsin(x+a) i COSX —COSX
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(d) = &1 Feofia waal grr ghremE faftr @ aw@as

1 1 1 1
O N W era RN

@ = I=|

dx
at+x?

MR, x=atan® T dx=asec’> 640

- I J~ asec’ 0d6 J~ sec 9

a’ +a’tan 9_ 1+tan’ 9
1 1 1
:_Ise"@ 6=—[do==(6)+c=—tan" Zic
a* seC a a a a

1 1 X
I - de:—tan’l—Jrc
a’+x a a

1
.. J=| — v
@ AT J- /az_xz
MR x=asin@ &l dI dx=acos0do
acosfdb acosBdé
=] =]

Jat—a*sin* @

1 . oaX
J‘ﬁdx:sm '“te

a —x a

:IdH =0+c=sin"Ztc
acost a

1
i) AT [ = | ——dx
(i J=—

AT x =atan O = dx = asec’ 0dO

asec’ 0do asec 9
=
J‘\/aztan20+a I

zjsecede =log|secf +tanf |+

2
=log 4/l+x—2+£
a a

V¥t +a +x

a

=log|x+vx’ +a’
I%dleog|x+\/x2 +a’ |+c

X +a

asec@

+¢

x+vx'+a’

=log +¢, =log —loga+c,

+c, 58l c=¢ —loga
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(v) W

Al x =asecd = dx =asecHtan 6 do

1
]:I—mdx

asecHtand

1
/=
J‘\laz sec’0—-a’

xasec@tan@d@zj -
atan

= Isec@ db =log|secHd +tanf | +¢,

2

=log

Cl2

=log|x++x’—a’|-loga+c, =log|x+x’—a’ | +c
=log|x+~x’—a’ |+c

1
e

X X
S+ =1
a

x+\/x2—a2 "

a

+¢, =log

(18t ¢ = ¢, —loga)

$B Stua SRR gfiieas: 3¥T @ R ) 8 Sfaa ReoiAd gfaRems F=rgar gom T

2
AT cd
- _
@ x> +a U i
(i) 2 _x? l
a’—x* I T 2
1

[231]

gfuaemu=

X=atan@

x=asin@ a1 x=acost
x=asecH

X=acos26 Ul x=acost
X=acos26 Ul x=acost

x=2asin’6 I x=a(l-cos20)

x* =a’ cos 260

x=atan’ @



FASCIR AN
Sarevv-14. FETIRaT &1 x & ATUeT THIh AT HIRTU—

1
X ..
O W 5 —2s¢
. X
= O Raliall 1=jmdx
HHET x2=Z:>xdx=d?
1¢ dt 1 1
I=— =_—tan ' ({)+c=—tan ' (x*)+c
2'[1—1—12 2 ® 2 )
1 1 1
. = |——dx=— | ———=dx
(11) HIET .[ [9_25x2 5.[ [(3/5)2 _x2
I P A ¢ 1. 5
=—SIn — |+C=—S1n —+¢C
5 3/5 5 3
SETERA5. . @l x & T DITI—
VX*—4x+5
1 1
- ]: —dx: —dx
gel: A Ix/x2—4x+5 J.«/(x—2)2+1
=log|(x—2)++/(x—2)" +1]|+c
=log|(x—2)+~/x* —4x+5]|+c
1
S<IBXVI-16. fz—dx ST BIRTT—
X" +2x+5
1 1
: J=f— = f——
gel: A J‘x2+2x+5 J‘(x+1)2+(2)2
T fx+1
=—tan | — [+¢
2 2
SETER7, & x & AMeT FATGAT BIFTI—
V5x—6—x"
gd: A ]:I;dxzj ! dx
JSx—-6—-x° \/—6—(x2—5x)

1 1
_ dx =
'[\/(25/4—6)—(x2—5x+25/4) I\/(I/Z)Z—(x—S/Z)Z

. [x=5/2 . (2x-5
=Sin +C =S1n — |+
1/2 1
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(1+x)’

SATE-18. ~——— B x & HIUET FATHAT DHITTU—
X+ X
S j J~(l+x) J~l+x +2x
X+x x(1+x%)

(1+x7) 2x
J‘{x(ler) x(1+x° )} _I det J‘l+x

=log|x|+2tan ' x+¢

sin 2x cos 2x

SEIB-19. ——————dx &I x & AT FHIbhAT HIRTu—
V9—cos® 2x
et 7= J- sin 2x cos 2x
\J9—-cos* 2x
AT cos’ 2x =1 = 2cos 2x.(—sin 2x)2.dx = dt
— s1n2xcos2xdx——%

:__I ———sln [;j-ﬁ-c

SqIEvv-20. A% I

2
V-4

x -
o A IZIWC‘X:IWCI’“

_— 2 = 1= 2" log, 2dbx = dt = 2" dx = —2

log, 2

s1n’1 (t)+c=log, e(sin"' 2")+c

log 2I\/—

dx =log, e.(sin ' 2")+c¢

1=
2x s 1l Ax
g fear g, I 1 4xa’x:k(sm 2%)+c
-, g ¥, k=log,e
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1 Al BT x B ATURT THIBAT DI |
o . 1
05 ) B2 20
1 1
2. () Ny (i) Jitac
1
3. 0 To s (i)
va'—b'x (2-x) +1
. x2 .o x4
RN N
' 1 } 1
5. x*+6x+8 (it N2xP—x+2
e’ _ 1+tan’x
6. @) e™ +2e* cos o +1 (i) Vtan® x +3
1 1
(OO LN P
) sinx+ cos x B 1
o (i) (i)  [2°X
a—xX
1
10. (1) \/7 (1) m
1 +1
w0 G Ot
- 1 . 1
20 Je—a)(B-x) W) o
1 COS X
B0 Jah-2) ) 2 —sin® x

YI1HIIT 9.3

I e BT o fauiseT g7 99T a (Integration by resolving into partial fractions)
(a) 98T s wa= (Rational algebraic function)

W:ﬁf(x)ﬂg(x)ﬁx?@?ﬁﬁﬁl:[& Bl x BT IRAI dISIT Herd T IRAT doig A=

g(x)
HEd T |
x'—x-6 2x +1 ¥2 253 ¥
X +x’ =3x+47 267 +x+17 2 41 (x—l)(x2+l)’ X +2x—4
[234]
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Staa aR#Ag Br=1 (Proper rational fraction): I AT ¥y ol =1 # ofer &7 919 & | &9 8
o o Sfaa afvee i wgardt 21

fass1 afsa R1=1 (Improper rational fraction): It & uiey dioiir =T 4 391 &1 °1d 83 ¥ 31ferd AT
SRR 8 a1 O =1 ot fawsr afe T @ed B

2x+3 - (\
3 _— _
SeTEvvmef, g @ o 9Rey = @
3’ +x° +5x—4 3x° +x+2
IeTEvmef, fawH o = B

Crxrz ¢ (x+D)(x+3)
feuqoft. vas fawd gR¥y =1 &1 99T g7 (S99 ¥ (remainder) &1 9Td 8 &1 910 | &H 9 8 1Y) 9894
e Sfad aRTT 91 & I & ®Y d Ube fhar o1 Adhdr 8, o

3% +2x+7 50x +142
e -5
x +5x+9 x +5x+9
- f(x) . o
IHT UHR & YRAY Aol Herdi BT x & AU FAIDHAT PR 8 84 39 AP A= (Partial

g(x)
fraction) ¥ AT &R UAF 1 BT AHIGAT B B |

e A1=1 (Partial fraction): 31 a7 31 9 31f¥% yRAy IS =11 & ART &1 fauda ufshar faateH
(decomposition) ERT Uds URHT dIoia = &I &3 dolig =11 & IRT & ®Y H dd BT, 3N =i # dfedr
(faTs) PEaTar & oiRi—

2x -5 1 1
= +
X =5x+6 x-2 x-3

gy = &1 ¥ i 7 qfed (fawifsa &) @ ffaa

(Rules of resolving a rational fraction into partial fraction)

[A]. wdwer afe =1 v Sfod aRey =1 1E) 8 1 ofeT # 8% &7 AT S} S9 Sfod uRey i1 # 9adf o=
ARV | 39 YR < 13 faww =1 U& 9gue 9 Sfaa =1 & foafed 81 St | ague & gomad w1 < 9
IEdfdd =1 Bl 31fRres A=l # ST BT =isd |

[B]. I I M1 &1 &R URIvS] & w0 H 81 & dl S [UrEvS N |

[C]. 316 & & T1d & a6 3R RRIT A, B, C onfe 719 € | sterv—2 Rerforat # arafas =1 @) & rd srifdie
fort foor wu # BRf—

(@) Al B H 991 gRradt & WRaes quHEes 81 dl 3MMRies =11 &1 wU =1 IS & I HY BITT—

X A B C

Cc-D(x+2)(x=3) (x-1) (x+2) (x-3)
(b) A B H YRG! aret RGP [UrRIUS 81 Al ARIH =1 BT wU 7+ IIBRT & A= BRI—
X A B C

. = + ~+
(x=1) (x+3) (x=1) (x-1) (x+3)
() °FR R ¥ fgurg @vs g a 31t =l &1 w9 71 ISET & I gHT BT
X A Bx+C

(x-1)(x*+2) (x—l)+(x2+2)
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feaquf): afs &l =1 @ ofer 9 &% 1 # x &1 U dhadt fgard & 3l ¥ BT Al x? &I Uhdm AR Reyf
(a) & 3R 3Mf¥® =i & wu ¥ forgd €S-
x> +2 A B
= +
(x2+l)(x2+3) X’ +1 x*+3
[D]. 3R A, B, C 3T T 30T
(@) SWI Yt [C] g QST veT # Al T8 37if¥res =11 & B &1 AYTH oddh) AN B B |
(b) I AT wedl B A~ TAE § | qAT 3@ D B2 | THE B 3ra: <A1 gedl # ofwr ol wHH 89 @ifed | g\
YR QAT Ul H x BT |7 =Tl & I[OTIh] TAT 3R UGT DI eIl B FHIBROT ST B | UH FHIBR0I bl
AT A T 3R] BT AT & SRIE) B AN | FHIEHR0N ¥ 31eR UGH & A A - ¥ 3N =
forRead) | ufsharr 3rr IITERT gRT W &l TS -

T 2x+3 A B

(1 2)(xt1) (x+2) (x+1)
2x+3 _ A(x+1)+B(x+2)

a (x+2)(x+1)  (x+2)(x+1)
At 2x+3=A(x+1)+B(x+2) (1)
a1 2x+3=(A+B)x+(4+2B)
FHI UGl & UMD BT AT H—

A+B =2 |sd W

A+2B=3 | 4=1B=1

2x+3 1 1

3d:

@120t (12 (i)

dafeus faferl:

(i) g fafer (Short method): SURIET IITEROT H TGN (1) & IIHT Yl  ErEvS) (x + 1) T (x +2)
S AT x @AM x=—1 T x=-2 TWEI IR 4 9 B & 99 919 fHA o Fhel B |

(i) famro fafdr (Division Method): 8% & YRIGRT d1el WSl B¢ 4o IR @1 gldemoe &l &
g8H JRIGRT a1 W€ Pl y A & 9 39 WIS $ AT B8R A HIGE 31 QUS| BT AW H AN T & |
3 ¥ &H HAThAA A Y& YT 8l O © |

x2

SETENUITY 1) (r12) A (x+1)=y T

(= (1-2p+y7)

(x+1) (x+2) Y (r+1) Y (1+y)
(ATSI T ATST BT g@c! Tl | ol SIrdr 8)

1 4y°
=—3|:l—3y+4y2—L:|
y I+y

1 3 4 4
(x+l)3 (x+l)2 (x+l) (X+ 2)
ST AR A | [236]




(i) e fafer (By inspection): 3R {30 arfdes R @ ofe H 1 81 T WULST BT TR 3R AN 8
ar 29 A 1 YINT 81 Febal © | 39 5 WUSI & AR BT AN SR HIodh H BIC WUS & Gohd H I a9
GUS BT FhH Tl < & |

| 11 1 |
IR, (x+2)(x—3):§{ } JBl WUS BT 3= :(x+2)—(x—3):5

x—3_x+2

@Y AP AHIHd (Some standard integrals)

i I dx :Llo il (x>a)
@ ' —a* 2a gx+a
dx 1 a+x
- =—1Ilo +c x<a
OIS Dol L s (x<a)
QHIT:
i N . e —— Frdieror e <
® x’—a’® (x-a)x+a) 2a|lx-a x+a (Fierer )
Izlzdx:L l_lde l—ldx
X —a 2| x—a x+a 2a°| x—a x+a
:i ldx_i ldx
2a° x—a 2a° x+da
—Llo |x—a|—Llo |x—al|+c
2a g 2a g
—Llo —+e
2a gx+a
I UhR
) 1 1 _1[ . ]
(i) a’—x’ (a+x)(a—x) 2ala+x a—x

el
a —x 2| a+x a-—-x

_ L log|a+x|+w +c
2a 1

:L[log|a+x|—log|a—x|]+c
2a

—Llo
2a g

feaofy: w2 Refaat # feremuT g1 &Rt wRa 81 91aT | I8 fa9ivd: 99 8IdT1 8, 519 x & $ls °r1d, a1 x"

379 BT Pls WU BI, TAT Y A~ x” T URTT Berd 81 dl ufaeau= x” =¢ &ed & 31K a9 31ifdre fo=1 § faaifora
GG

a—x
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FASCIR AN
Sarevv-21. 9 Bl &1 ¢ & GUeT THIhdl & A1 ST bIfTe—
. 1 . 1

® Tor? _9dx (i) 0_ay’

1 1
e i e O

®ol: (1) 911

1
HHET 4x:t:4dx:dtmdxzzdt
1 dt 1 1 -3
]:— _— = —X og [——|+c¢
4-.‘12—32 4 2x3 gt+3
1 4x -3
=—1Io +c
24 4x+3
gl: (if) @ I=| L =| LIS
o—ar T GF - (2x)
dt
HT

2x=t=dx=—
2

f—lf e _1 1 13+
2432 2 2x3 g3—t
1 3+42x
=—1log +c
12 3-2x
SQI8vI-22 mav‘rxzﬁwﬁﬂwwaﬁﬁrq—
1 1 _1[ 11 ]
gcl ' —x-2 (x—2)(x+l) 3l x=-2 x+1 (ﬁﬁ&mﬁﬁﬁ)

I%dlef{ . }lx
X —-x-2 39 (x=2) (x+1

%[log|(x—2)|—log|x+l|]+c

—llo X2
308

+c

X 4+x+2
N 5 _
Do 2) BT x b GTUeT FATHAT PIOTU

J<leXvl-23. I

¥ +x+2 4x
Bol:

G-D(x-2) (D2 M)
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4x A B

A c-D)(x=2) (xr=1) (x-2)
g7 4x=A(x—-2)+B(x—-1) (1)
(1) & <=1 gedl 4,
X=2 G W, 8=B(2-1) a1 B=38
x=1 31 |, A=A T 4—_4
4x 4 8

(x—-D(x-2) B x—l+x—2

¥ +x+2 —4 8
—):l+ —+

(x—l)(x—2 x-1 x-2
X’ +x+2 4 8
XTI = f[1-—— d
ar J.(x—l)(x—Z) J.{ x—l+x—2}
:x—4log|x—l|+810g|x—2|+c
:x+4[210g|x—2|—10g|x—l|}+c
2
=x+4log(x_2) +c
1]
SQTEXUI-24. + BT x B AU HHTbel BIFTI—
(x+1) (x2+l)
1 _ A N B +Cx+D
gel: A (r+1) (¥ +1) (D) (x+1) (¥ +1)
— l:A()chl)(xz+1)+B(x2+1)+(Cx+D)(x+l)2
— l:A(x3+x2+x+l)+B(x2+l)+(Cx3+2Cx2+Dx2+2Dx+Cx+D)
— 1=x’(4+C)+x*(4+B+2C+D)+x(4+C+2D)+(4+B+D)
g 9,
A+C=0 (1 A+B+2C+D=0 )
A+C+2D=0 3) A+B+D=0 “4)
(DI B3)¥,  2D=0=D=0
(Ha ()9, B+C+D=0 WAIA®WR, 2C=-1=C=-1/2..4=1/2
(DT @), B-C+D=1
), 1/2+B+0=1=>B=1/2
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1 I 1 1 1 1 X

(x+1)° (x> +1) _5'(x+1)+5'(x+1)2 2'(x* 1)

1 1 1 1 1 1 2x
J‘(erl)z (x2 +l)dxzzjmdx+zj(x+l)2 dx_z'[(x2 +l)dx
1

_1 L ool 1)
_210g|x+l| 4log(x +l) (x+l)+c
2
IQIeNYI-25. x(+x;;l BT x o AU HATHAT BIfoTI—
x—1
Cax+l (y+1) +(y+1)+1
el HIHAD -l=y.. =
(x ) y (x_l)S y3
2
3
_y+ 3y+3:l+%+_3
y y oy oy
__ 1,3 03
(x-1) (x—l)2 (x—l)3
x*+x+1 1 3 3
dx = dx + dx + dx
I(x—1)3 I(x—l) I(x—l)z I(x—1)3
=log|x—l|— 3 +c

(x=1) 2(x-1)

1

FaIev-26. ————dX &1 x & U] THIhAT DI |
sin x +sin 2x

1
'el: HIHAT ]=J.+dx
sin x+sin 2x

1 sin x
dx =
J‘sinx(14r2cosx) ISiHZX(1+2COSX)

_ J~ sin x
(1—cos” x)(1+2cosx)

—dt
:I(l—tz)(lJrZZ) [l cosx =1=> —sinxdx =dt]

dt

:_I(l—t)(l+t)(l+21)
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1 A B

g AT (1_,)(1+z)(1+21):(1_,)+(1+z)+(1+21)

a1 1=A(1+1)(1+2t)+B(1-1)(1+21)+C(1—1)(1+1)

RIS r=1wew,  1=A4(2)(3)
t=-1wmw, 1=B(1+1)(1-2)

1=-1/2 W wR,

1 I 1 I 1

(-0(+0(121) 6 (1-1) 2(+1) 3 (1+21)

I 1 1

1= 6 (1) 2(+) 3 (1+2)

__llogfl-#] 1
6 (-1

log|1+7|—
5 g|1+7]

= A=1/6
=>B=-1/2
1=C(1+1/2)(1-1/2)=>C =4/3

ilog|l+21|+c

1 1 2
:glog|l—cosx|+Elog|l+cosx|—§10g|l+2cosx|+c

2x
7. 2 2
(x"+1)(x"+3)

JqleXvl-2

gl HIHT,

_I drt
e+ +3)

:ljﬂl___l_}ﬁ
2 +1 143

1
=5|:log|l+l|—log|l+3|:|+c

1

2

r+1 1

0
gl+3 2

J<leXvI-28.
x(x" 1)

gel: AT ]=J'

dx BT x P TIUT BT TATHAT PIFTU—

I = Iz—xdx
(x> +1)(x* +3)

+c=—log

dx P x S U BT HIBAT BIfoTu—

[Sref x° =1 = 2xdx =dlt ]

T T 3R T BR Y AN B WR)



dt
Qe AT X'=t=>nx"de=dt = x" ldx=—
n

1
= jt(t l):—j{———} =—flog|r-1|~log|[]+¢

=llogi c:llog x”n—l +c
YIHIcl 9.4
FrAfeTRad werdl &1 x & AIUeT FHIBAT BIfoTi—
1 1 3x 3x-2
M) 16 -9x° @) x* —36 (3) (x+D(x-2) ) (x+1)*(x+3)
2 x2 xz
) (x+D(x—2)(x—-3) © x*—x?-12 M X —x?—x+1 ®) (x+D(x-2)
g x+1 x*+8x+4 1
©) (x> +a’)(x* +b%) (10) X +x°—6x (D X’ —4x (12) (x=1)*(x+2)
1-3x 1+ x? x?+5x+3 x—1
B MW 19 752 (19) e 1)
1 * sec” x
an (1+e")1-e™) (18) (e -1 (19) e +5e* +6 (20) (2 +tan x)(3 + tan x)
(1-cosx)
@n x(x’ +1) (22) x(a+bx") (23) (x+2)(x* +4) (24) cos x(1+cosx)

(b) fagiy wu @& 9RAT BNl BT WHTBAT (Integration of special forms of rational functions)

px+q
. — 1 dx
@ J.ax +bx+c (i) J.ax +bx+c
Sefa, b,c,pd q 3R T
A (i) ax2+bx+c:c{x2+éx+£}
a a
b Y (b —4dac
=allx+—| — >
2a 4a
Reafad (1): 9 p>—dac>o
dx 1 dx
FI—SI, J.Z—:_J. 2
ax"+bx+c a % b2 — dac
=
2a 4qa
1 dt . b b* - 4ac
=— T x+—=¢ =A
J 5 (Sratf x 2 e v 3fa)
—lLlo t=A +c
a 22 Blia




Reafad @) 5w 6’ -4ac<o
dx
. J.ax +bx+c__".m
= Ltan"1 (L) +c
ai A
{ AT A BT A G AReiid dR 3rfite §HIGAT &1 A9 UTe dR ofd © |
(i) AT px+g=A (B Bl bl [0Nb) +U

g7 px+q=A(2ax+b)+u
FH UGl & UMD BT oAl H—
20 l=p=>A=—
2a
bp
bA+u=qg=>pu=q——
2a
S J~ px+q dee b 2ax+b [ j
' g ax’ +bx+c 2ad ax’ +bx+c ax ax’ +bx+c

plog|ax +bx+c|+( jIL
2a 2a )7 ax” +bx+c
et T e &7 A SuRIad (i) @7 fafer | s e o €|
(C) IaRAg il we=l &1 9Twed (Integration of irrational algebraic function)
O e (Irrational function): I8 werd SR TR &1 °1d =TI 31T 81, Udb JTURAT oA

PHEATT B |

STIRE: F)=x"+x+1, g(x)=2Jx+3, h(x)—x +?{3_ 3t
—x
AAS ARAT Bl &I FHdbaq (Integration of standard irrational functions)
‘ 1 . px+q
O | —dx (1)
'[\/ax2+bx+c '[\/ax +bx+c
1 o
gord fafer (i) U8 [ = | ——dx & "B B a1 Rl o—
® J‘\/ax2+bx+c )
()9 a>o dl
s
\/7 +c Ja \/( b jz (b2—4acj
Tt X+—| | ———
a da 2a 4a
DT T ARV ©
() 59 b* —4ac>o0 @
b* —4ac

7 1 J~ dt . b a
== t=x+—,A=
\/E NIy OTET X 2a’ 4a’

=Llog‘t+\/l2 -A|+c
Ja
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(i) o1& b —4ac<o @

I 1 dt
AN
[ bj 4ac - b
X+ |+
2a 2a
1 dt . b Vdac-b’
=7 T = _ =
\/—J YT , ofgl x+2a, A 7
Tlog|t+\/t +A% | +c
(iii) 59 »* —4ac=o0
1 dx 1 b
4, [ =— logx+—+c
N
2a
(b)S§ a<o AT a=—o
- ]:J' dx _ 1 I dx
o X 4bxte  Jx b2 +4c Ay b Y
4o’ 2oc
b b’ +4c o
f=x- A* =
\/—I I =X 4o
—Lsin_l(i)+c
=2
px+q
fgdra fafer: ]:j#dx
ax”+bx+c
T px+q:A%(ax2+bx+c)+B
g7 px+q:A(2ax+b)+B
p bp
A==— B=q-—
AT PR B PR W g P T4,

i _ 2ax+b

@ 2a° \ax* +bx+c [ 2aj'[\/ax +bx+c

I8t v AHIha # ax” +bx+c =1 AFeR 9 f3d FHhd B gd Ry (1) & gRT 81 o Fdhd B |
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FASCIR AN
1

SRERU-29. 5 F1 x & AU FHATBAT DITSTI—
& AT =] 1 v =] S
] X +4x+1 (x+2) -3
| 1 e ] |x+2 VBl
(x+2)’ - (3) 2[ ]x+2+f|
1
JEE-30. ———— B x & HIUE FAIGAT dHIToTI—
1-6x—-9x

Bel: I8! 1-6x—9x" —9|:l—6—x—x2:|

9 9

o2 (w221
9 3 9

=9[2/9—(x+1/3)]

1
I =
J.l—6x—9x2
1

1 1
_§I2/9—(x+1/3)2 dx_d(\/im)2 —(x+1/3)° -

1 |f/3+x+1/3|

|f/3 PEEYE

9%x2

L o V24143x]

“ovz HV2-1-3d ¢
T e i
IqlevUl-31. 3+ 20+ 1 bl x & HHIDh I —
d . -
gd: M 5x—2:A£(3x +2x+1)+B
g7 S5x-2=A(6x+2)+B

5
qaT ¥, 64=5 .~.A=g dM B=-2-24=-2-5/3=-11/3

S5x—2= Z(6x+2)—13—l
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_J' 5x-2
3x? +2x+l

5/6(6x+2)—-11/3 5 6x+2 11 1
:I 2 ‘ﬁ:—f—T———ﬂﬁ——'—T————
3x +2x+1 67 3x" +2x+1 393x"+2x+1
= log |3 +2x 41| - [ !
6 3x39 x"+2x/3+1/3

1
(x+1/3)° +(/2/3)’ -

5
:glog|3x +2x+l|——j

x+1/3
:—10 3x? +2x+1 tan~
J - f/s (I/sj
11 3x+1
:—lo 3x? +2x+1 tan ' +c
gl - 342 [ V2 j
SGIeVUI-32. ———QL———-wad?H@H¢mWﬁmzﬁﬁm—
Jx?—8x+15
. = dx = dx
®el: T, J.\/x2—8x+15 J\/(x—4)2—

=log|(x—4)+~+x*—8x+15|+c

S&IBYVI-33. BT x B ATURT THIHAT BIoTT—

1
V143x—4x°
1
'l HIH ], [=| —dx
J\/l+3x—4x2
o dx
29 J1/4+43x/4—x

| dx
27 [25/64— (x> —3x/4+9/64)

1 dx
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2x+5
Nx? +3x+1

gl I 2x+5=(2x+3)+2

SGISVVUI-34. dx & x & GrUeT THTHAT PIFTu—

(orer 1 XM FRIGTOT T (3% 4 3x +1) P 3Mdbel PN H FEel-l W)

2
S BN

Jxt +3x+1

I 2x+5 dx I 2x+3 I

) Vxt +3x+1 Jx? +3x+1
2

I I\/(x+3/2) (B
:2\ﬁ+210g’(x+3/2)+\/x2+3x+l‘+c

=24x" +3x+1 +210g‘(x+3/2)+\/x2 +3x+l‘+c

el x2 +3x+1=1

YIdHIAT 95
1 Bl BT x & AT FHTB AT BIToTT—
I R N SN
(M x*+2x+10 ) 2x? +x—1 G) 9x* —12x+8 ) 3+2x—x?
5 6 COSX - x-3 g 3x+1
®) ¥ +xt+1 ©) sinx+4sinx+5 ) x'+2x—4 ®) 2x* —2x+3
9 x+1 10 (3sinx—2)cosx " 1 12 1
©) x*+4x+5 (10) 5—cos’x—4sinx amn 2e* +3e +1 (12) Vax? —5x+1
1 1 1 x+2
13) 77— 14 77— 15 7/ 16) 77—V
(13) Vix—6-x° (14) VI—x—x? (1s) N4+ 3x—2x? (16) NxP=2x+4
x+3 sin (x—oc)

x+1
D OTrans el 0O

3 x

@) x> +x+1 22) e* +6e* +5
IV  Evs3: dHTwc (Integration of parts):

39 T A FHABIOTHAATT FaaAa i, iR faffl qe SISl wal & HHIed Ad & &1 iRl
&1 A HAT & | W BB o1 &I THIdbd SUad Al I e1a &A1 a1 a1 &fow siar © a1 fh dva 81
AT & U # 51 Y ol &1 @US! # Iad B B ARIRY FH @ SR $96T GHIG F1d B B |

ST SIS el JAT TR HIAID], AYIUIDHRI TAT YT BRIV Bl &1 FHIbA ST BT T 6 |
EUSI: WA BT FRA AT Ba-l @ [UHABd &1 a9bad (Rule of integration by
parts or integration of product of functions):

YN AfS o AT v, x B ST HAd B Al

Juvae=u([va)= [d” vdx]aix
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YA {81 a1 HerAl f(x) E[g(x) Bq

S8 =7 () e (9 5/ ()

ST Y&l BT x b ATUET THIB T b UN—

T I{f(x)%g(x)}dx:f(x)g(x)—f{g(x)%f(x)}dx @
. F()=u L g(x)]=v= glx)= [vas

IR 749 (1) 9 @A W)

Juy dx=qudx—J|:Z—ZJvdx:|dx

3 I ¢ BT YoM BeAd T v &l G Bl do dl WUS: AHIGA 9 Pl Teal 3 7 UHR o Hahd &
QT HeAHl & YOI B FHIBAT =90 Bl x [ fGd B — [ {92/ Bad &1 b x [ fgdil bad)

feugofl: vser wRIHaA A @ Fhadt YoM T 50 Boq & |81 999 0 R &Rl § | Baldl &7 =i 39

YPHR HIAT AN [ G0 A &7 AT | FHIGAT S1d (BAT S Gab | JeIT BA1 & I Pl bl ATIdH

| 781 & TR T 1 fovg e # <@ =iy |

() IS FAIGR TR x &I °Td TAT RYTAIS! T B IOTHAAT BTl BT qOHhe &1 a1 SR a1 oA
WA Bl A Bl o AT |

(i) 3rbel UlaAM FIBICIRTRI Bl AT AU B+l & FHHAT B 3T 1 DI G0 BoAT el FHIG
BT ALY |

(i) EUSI: HATDHAT BT I SR 3R FAAIGA o wU H @l B AT STl & Ul ReIfd # geTr=<iRer R HH1der]
BT ALY |

(iv) SERIGATTER TUST: FAIGAT BT G Udb | 31 IR YANT | {71 S HepelT B |

faeiy: 89, g TLATE' ¥ Ugel 3M Tl Bl Pl Yo Held d 918 H 31 dTel Al Dl [Gdl B g davd o

wigf, - (Inverse trigonometric functions) e BBy wemi Ok sin™ x, cos™ x, tan™ x o & fory B
L - (Logarithmic functions) T BTl log x, log(x* + ) 3fe & fU 5 |
A — (Algebraic functions) dI5i wedi x, x+1, 2x, Jx anfe @ faw
T — (Trigonometric functions) BT Bl sin x, cos x, tan x 3T & foT 5 |
E — (Exponential function) @RE@ Badi a*, e, 2°,37 anfe & faw g |
@vsy: wATdhdA faftr &1 g
[e L)+ fldx o [[xf'(x)+ f(x)]dx 9BR & e 3

O 1= e @ S @l T f1(0) =4 1)
:Iﬁf J()dc+[e" f(x)de (G e # eF FI Iwe o W)

= f(x)e" — If'(x)exdx + Iexf'(x)dx +c

(FeIH THTh el BT WS HATDG A 1)

=e" f(x) {2481



ISR, [ Lf(¥)+ f'(0)]dx=e"f(x)+c
() @ I=[[xf'(x)+ f(x)]dx
:I)Icf'l(lx)derIf(x)dx
(G2 FHA H £ (x) BT G0 Bl ddh? WU AATH AT Hd R)
=x f(0) = [1x f(¥)dx+ [ f(x)dx
=x f(x)+c
[lx £+ f(0)dx = x £ () +
FASCIR AN

SET8YU-35. Bhold x2e* &l x b U] FHIhoT HIoIY |

Tol: AT, ]:Ixzexdx

I I

e* BT fgT Bl i WUSI: TATHAT B TR

=x%e* — | 2xe* dx
I I

=x’e* —2[xe* — Il x e*dx]

=x’e" —2xe" +2e"

=e*(x’ —2x+2)+c
9GIevu-36. xlogx dx &1 & x & AU FHIBAT DHIfoTe—

AT, [:leogxdx

o

log x &1 UM T x &I f§da Bed A @ueel FHIdHAT Hil R—
x> 1 X
I =(ogx)——|—x—dx
(logv)—~ [—x=
2

X 1
zz(log x)—Edex+c

x2 2
=—logx——+c
2 g 4
SEIevv-37. x’sin2x &I x B AUeT AR DI |

I = Ixz sin 2x dx
I I

x? UUH T sin2x BT fgha ol ATdy WUSI: FHIhT B TR

J —Ccos2x _szX—COSZxdx
2 2

2

cos2x + Ix- cos2x dx
I I
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X BT Y2F T cos 2x Pl TGT Bel AFAR Y WUSI: FHIDHAT B UR

_ 2 . .
_ X cos2x 4 x sin2x _lestxdx
2 2 2

g cos2x

+c

X .
cos2x+5s1n 2x +

Sarevvl-38. logx &1 x & U] FHTHRAT DHIfoTu—
]:IIll-lo%xdx

BoA: ThlS Bl ZdT B AP WUSI: THIb AT B -

:(logx)(x)—.[%xxdx

=xlogx—x+c

=x(logx-1)+c¢c

=x[logx —loge]+c =xlog(x/e)+c
VEIEYU-39. tan” x B x P HIUE FHBAT BIT |
gel: A [=Jtan‘1xdx

I=|1tan " xdx
I I

‘tan™' x DT ULH J SHTS Bl G Bl HFDHY WIS HATH T B TR

=(tan™' x)(x)- X x dx
( )( ) J.l+x2
1 2x
=xtan" x——
2"‘l+x2
1 ]
=xtan‘1x—510g(l+x2)+c (S8l 1+ x* =¢ AFA W)
SETENUT-40. cos | |——dyx BT x B ARl GHIGT IR |
a+x
Tel: AT ]=_[cos_1 Xk
a+x
AT x=atan’ 8 = dx =2atanBsec* 6 dO

2
I= J‘cos’1 (%j x 2atan @ sec’ 6 db
a+atan

— J'(;os*1 [tan 9) x 2atan@sec’ 8 dO
sect
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= ZaI cos '(sin@).tanOsec’ & dO
= ZaI cos '[cos(z/2—0)].tanBsec’ O dO

= 2aI(7r/2—¢9). tan&sec” 0 dO

(7/2—0) & Y[ T tanBsec’ 8 BT fGI Bl AR WUSI: HATHAT B UR—

2 2
]:zc{[z_ejtan Q_I_lxtan edﬁ}
2 2

2

2
{ Itan@secz 0do = tan 9}

=a(z/2-6)tan’ 0 +a [ (sec’ 0 -1)dO
=a(r/2-0)tan’ 6 +aftand - O] +c¢

:a[;r/Z—tan’1 M](x/a)Jra[ x/a—tan” M]Jrc

T B )
:x-E—xtan "Wx/a+~ax—atan ' Jx/a+c

T _
AT ]:x-z—(aer)tan1 x/a++ax +c

SETEXVT-41. Ilog[x+\/x2 +a* ] dx F A o AR

gd: U8l ]:IIll-log(x+\I/x2+a2)dx

ghIs Bl g Bl AHPY WIS THIh T HY UN—

I =log[x++/x +a2].x—j

2x }xdx

1
x| 1+
[x +Vx* +a’] { N +a’
{2 2
:xlog[x+\/x2+a2]—j ! ><( X ta +x)><xdx

(x+\/x2+a2) I +d

= xlog[x ++/x’ +a2]—f%dx
X’ +a

(TR § x° +a’ =1 AFOR ARl B UR)

= xlog[x ++/x’ Jraz]—%xZ\/x2 +a’ +c

= xlog[x +Vx* +a@* ]-x’ +a* +¢
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2
X
IQTENVI-42. . — BT x & WTUeT FHIbAT BT |
(x¥sinx+cosx)

2
X

gel: AT 1=I , >
(xsinx+cosx)

I XCOS X

@ #H x* = X xcosx forg wR)
cosx (xsinx+cosx)’ CoS X

P YT Bl T Y Bl ZdT Bl by GUSeT: THIBAT B IR—

X XCOS X XCOs X
I= xj : —j xj : —dx | dx
cosx * (xsinx+cosx)’ cos X (xsinx +cosx)

9T xsinx+cosx =7 = xcosxdx=dt

X { . :|+J-|:COSX+(SIIIX) }X 1 "

COS X

cosx | xsinx+cosx cos’ x (xsinx +cosx)
—x
= - +Isec2xdx
cos x (xsinx +cosx)
—x
= - +tanx+c
cos x (xsin x+cosx)
—-X sin x
= + +c

cosx(xsinx+cosx) cosx

—x+ sin x(xsinx+ cosx) N
= C
cos x(xsinx+cosx)

—x+xsin® x+sin xcosx

cos x(xsinx+cosx)

—x (l —sin? x) +sin x cos x
= : +c
cos x(xsin x+cosx)

—Xx OS> X +sin x cos x

cos x (xsin x+cos x)

SINX— XCOS X
— —+c
Xsin x + cos x
x+sinx

SEIEYU-43. ——— &I x & UTUeT GHIbBAT BT |
1+ cosx

7= J-x+smx :J-x+251nx/2cosx/2

dx
2cos’x/2

'ol: HMHET
1+cosx

:ljxseczx/deJr tan x /2 dx
2971
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YT THIh H x Bl YUH Bl APY GUSI: TATHAT I UY

:%[2xtanx/2—jl><2tanx/2dx}+Itanx/2dx

:xtanx/Z—Itanx/de+Itanx/2dx

=xtanx/2+c¢

dx &1 99 Fd biforu—

xe”*
+1

SETENVT-44. I G

)2
x+1— l) e’

(x+ l)2

:—[(x+l)dx_-[(x+l)2

o1
(FerH el H 1 BT Y HoT- AFHY FUSI: FHIGAT B UR)

I
| —
—
=
+
—_—
~—
®
I
—
—
=
+
—_—
~—
S
Q
S
=
| C—
I
—
—
=
+
—_—
~—
&

X

e e’ e’
_ dv— dx =
e Py ey

YIAHTeIl 9.6
1 BTl BT x & ATUeT FHAIBAT BITIY |
1. (i) xcosx (i) xsec’ x 2. (i) xe (i) x’sinx
5. (i) X’ (logx) (i) x’e* a. (i) e’ (ii) (logx)’
5. (i) cos ' x (ii) Cosecflﬁfora 6. (i) sin”’ (3x—4x3) (ii) a
' X ' I+cosx
1- .
7. (i) tan” /—x(ﬂ‘chd :x =cosd) (ii) cos/x
1+x
8 () — (i) > tan x
' 1+sinx
xsin”' x xtan ' x . logs 2x+sin2x
9. N 10. W 11. " (cotx +logsin x) 12
x
[ 1-sinx . 1
13 ] cosx 14. € 108x+x_2 15.  e*[log(sec x + tan x) + sec x]
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16. e (sinx+cosx)sec’ x 17. e{%‘%j
X X

1-x Y 1-x Y 1 2x
¥ Hpd = = -
8. ¢ (l+x2j [ (l+x2j (1+x%) (l+x2)2j

cosf+sinf x’
19 cos28.log| — 20. —
cos@ —sinf (xcosx —sinx)
21, cos ' (1/x) 22. (sin”' x)*

9.08 $9 falre UHR @& WHTHA (Some special type of Integral)

Fs IR &I Herl & [OHA Bl FUSI: TG (AR | FHIGE B T FHIde & 31 T8l 8Idl, a8
T Y Wt &l v AT fg<iia g | VAT aRardie] 9 e vidia Gadl & ToHhd d 8Idl © | Held: %ol &l
THIGAT B & QI ARV & 916 G Jol HAIGA 31 ST & Jd Uell Pl YeT=IRoT PR FHIBS bl HIF ST fbar
SIS

IgTevuTel:
e“ sinbx TAT ™ cosbx DT HATRAT:
AT 1 :Ie“ sin bx dx
I I

sinbx &I YH T e“ BT fgdT B AP WUSI THIR AT B TR

I = sinbx(e—j—jb cos bxxe—dx
a a

a1 ]:le“x sinbx—éje“ cos bx dx
a a I I

cos bx B YA e Pl g0 AT AR Y: WUSI: HATH AT B IR—

1= le“x sinbx—é[cosbx.e——J—bsinbxxe—dx]

a a a a
1 b b*
a1 [ =—e™ sinbx——ze“x cosbx——zje“x sin bx dx
a a a
l ax M b ax 2
7 [=—e s1nbx——2e cosbx——2]
a a a
b*Y e®, . .
T I| 1+ = |=—(asinbx—bcosbx) [3ife U T YeTTIRoT R WY
a a
eax
7 1= asinbx—bcosbx)+c
Cl2 +b2( )
T Je“x sinbx dx = e [asinbx—bcosbx]+c
a*+b*
ThR e™ cosbxdx = acosbx+bsinbx|+c
& ' -[ a+b’ [[254] ]



9.09 I Wewayvl WHTHE (Three important integrals)
(i) [V +a’dx (i) [V —a’dr (if)) [Va® —x"de
@ A 1=IVx2+a2dx:I\/x2+a2-IlIdx

T8I 89 Ja® +x? Bl YA T SIS Bl ST Bhald B U HHIBAT Hil—

I =+x*+d* xx—J.Lxxdx
2

Xt +d?
2
I=xJx*+a* —Ix—dx
a Vxt+a’

x2+612)—a2
=xvx’+a’ —J(—dx
Jxt+a?

N —J.\/x2 +a2dx+a2_'.;dx

VX +a’
ar I=xJx’+a’ —I+a’log| x+~x*+a’ | +¢
ar 2l =xvx*+a’ +a’log|x+x* +a’ |+

2
g7 ]z%xlx%raz Jr6l710g|x4r\/x2 +a’ |+(;—1

2
g7 I\/x2+a2dx:§\/x2+a2 Jrazlog|x+\/x2+a2 | +c (S8l ¢, /2=¢)
ERINCEIN
2
(ii) J‘\/xz—aza’ngxlxz—a2 —Cl710g|x+\/x2—a2 |+c

) e e = 2+ Lsin ﬁu
2 2 a
FLAGIE IS HES U

IETeYv-45. e sindx &1 x & AUE FHHAT B |

B d: HMET 1= Ie3x sin 4x dx
ool

sindx &I U g ** Bl fgdld Bl Jdy WUl HIhAT B UN—

e
3

3x

3x
I =sin4dx. J4cos4x><e?dx

= le“ sin 4x—ij.e3x cos4x dx
3 3J 1 I
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cos4x ®I Y Held AT Y. LGUSIA HHIhTT b UR—

1 . 4 3 . 3
] =—¢* sindx - —| cos4x. _4sindx xS dy
3 3 3 3

1 ) 4 16 )
- I =—¢"sindx——¢* cos4x——J63x sin 4x dx
3 9 9
o 16
It ]:e9 [3s1n4x—4cos4x]—;]+c1
- é]_l e’ (3sin4x—4cos4x)+c
9 9
eSx
o I= 5[3sin4x—4cos4x]+c
s1n lo x
j g BT A ST IR |
s1n lo x
Bl HHAT I g
AT 10gx=l:>x=e’:>dx=e’dt
tye'dt
_I(Sm )e! I "sint dt
('
e*Zl
=————[-2sins—cost]+c¢
-2+

ax

{.'J.e“x sin bx dx = 2e >
a +b

[asinbx —bcos bx]}

-2
= %[—ZSin (log x) —cos (log x)} +c

1 .
I = —ﬁ[Z sin (log x) + cos (log x)} +c

sinx

xe

Jqlevv-47.
NI

dx BT x & TTURT TATRAT BT |

Sll’l x

A 1= [T
1-x
AT sin" x=¢=> x=sinf = dx = cost dt
sint.e' )
:I xcosldlzje’s1ntdt
cost

sin7'x

e e

:%[sint—cost]Jrc:
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SaTevuT-48. € cos(4x+5)dx & x B AT FAIGAT B |

_ 3x
gol: W / —IeII cos(4x1+ 5)dx

WUSI: HHTR AT by UR

3x
I = cos( ¢ v
3

—4 s1n 4x + 5)

_1 3x 4 3x
=3e cos(4x+5)+§jeH s1n(4x1+5)dx

Y. GUSI: HHIhelT bR WX

l 4 3 3x
]—Ee cos(4x+5)+§{sm(4x+5 ) 3 dx}
l 3x 4 3x 16 3x
ar 1 :§e cos(4x+5)+§e s1n(4x+5)—gj.e cos(4x+5)dx
a7 1 :le3x [3cos(4x+5)+4sin(4x+5)}—£1+c
9 9
a7 é[ = 1e3x [3cos(4x+5)+4sin(4x+5)}+c
9 9 !
e .
T I= s [3cos(4x+5)+4s1n(4x+5)}+c

N N N

Sarevvl-49. F=fRad oAl &1 x & AT FHThR AT BT |
@) Vx*+2x+5 (i) V3-2x—x* (iii) vx* +8x—6
g () I= N +2x+5 de = [J(x+1) +(2) dx

- (’“2“)«/(%1)2 2y +%1og (et 1)+ J(x+ 1) +22
_x;—l X +2x+5+210g’(x+1)+\/x +2x+5‘+c
(i) I =[\3-2x—xdv=[ [4—(x" +2x+1)dx
= [J(2) ~(x+1)
—(le)\/(Z)z (x+l) (2) sin”' (x;l)+c

2
x+1 3—2x—x>+2sin™ —1 +c
2 2

+c
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(ii)

J<leXvI-50.

gl HIHAT

J<leXvl-51.

gl HIHAT

- 1= [N¥+8x—6 dx
= [J(x+4)" —224x
x+4 2 22 2
== J(x+4) —22—?log(x+4)+1/(x+4) —22‘+c
=_<x;4>m_mog]<x+4>+M\+c

sec’ X dx & x B HUel HHTHAT DI |

2
I =Jsecx.sec x dx

= I\/1+tan2 x.sec” xdx
tanx =1 ssectxdre=dt

I=|~N1+¢ dt
¥
:% 1+¢° +%10g’l‘+\/l+l‘2

1
= taIle V1+tan’x +Elog’tanx+ J1+tan® x’+c

+c

1 1
= Etan xsecx+510g|tanx+secx|+c

"™ cos x4 — ey BT x B TTUET THIhAT BT |
I= Jesmx cos x/4 — &> dx

™ =1 = cosx.e™™ dx = dlt

I :Ix/4—zzdz
1

t 4 . |t
=3 4-1 +=sin" —+c

1 ) - ) sinx
= Eesm’C\M —e™™¥ 4 2sin” [ez ]-ﬁ- c

YITHIIT 9.7

%Al BT x & ATURT TR DI |

1. e’ cosx 2. sin(logx)

atan”!x

(1+x2)3/2 4. eX/\/E

cos(x+ o)

asin'x

5. e'sin’x 6. e 7. cos(blogx/a) 8. e cosdxcos2x

9. \2x—x 10 Vx’ +4x+6 M. Jx* +6x—4 12 J2x* +3x+4
13. x2Jab —x° 14, (x+DVx* +1 15. l1-4x—x° 16, \J4_3x_2y>
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fafaer Sgrsver

1
9EIeYUI-52. ——— ———dx ® x & WU FHIGAT DI |
a cos” x+b7sin” x

1
o Hl I = - dx
€ ' J.az cos® x+b*sin’ x

COos’ X BT 3 T 8T § 9T 4 W

__[ sec’ xdx
a’ +b*tan’ x
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